

РАЗВИТИЕ КООПЕРАТИВНО-ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ В СВИНОВОДСТВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

М.В. Пестис

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г.Гродно, Республика Беларусь

Агропромышленная интеграция представляет собой процесс сближения и соединения отраслей сельского хозяйства и промышленности, призванный обеспечить сбалансированную деятельность сельскохозяйственных и обслуживающих их предприятий и организаций с целью получения максимально возможных результатов производственно-финансовой деятельности.

Объектом наших исследований является деятельность Жлобинской аграрной финансово-промышленной группы (АФПГ), сформированной при нашем непосредственном участии. Группа создана в виде агропромышленного формирования по продуктовому признаку с целью более рационального использования природно-экономического потенциала организаций Жлобинского района, преодоления разобщенности интересов сельхозпроизводителей и перерабатывающих предприятий на основе углубления специализации и интенсификации производства всех участников АФПГ, работающих по замкнутому производственно-финансовому циклу на конечный результат.

Жлобинская аграрная финансово-промышленная группа решает следующие практические задачи: осуществление согласованных действий в единой системе «производство, переработка, хранение и реализация готовой продукции»; внедрение передовых технологий и эффективных форм организации производства; производство комбикормов для полного удовлетворения ими потребностей животноводческих отраслей хозяйств-участников; создание новых рабочих мест на базе расширения производства и улучшения социальных условий труда и быта работников; повышение уровня управляемости производством [0, 2].

Договор о создании Жлобинской аграрной финансово-промышленной группы заключили: ОАО «Жлобинский мясокомбинат», ОАО «Жлобинский комбикормовый завод», 10 сельскохозяйственных организаций Жлобинского района и 1 – Рогачевского, ОАО «Белагропромбанк». В роли интеграторов определены перерабатывающие предприятия [0, 0].

Для нормального функционирования АФПГ при нашем участии был разработан и принят пакет нормативно-правовых документов: Положение о создании аграрной финансово-промышленной группы; До-

говор о создании аграрной финансово-промышленной группы; Учредительный договор открытого акционерного общества «Центральная компания Жлобинской аграрной финансово-промышленной группы»; Устав открытого акционерного общества «Центральная компания Жлобинской аграрной финансово-промышленной группы»; Положение о порядке ведения бухгалтерского учета и формирования отчетности в центральной компании финансово-промышленной группы [0, с. 6].

В ходе создания и регистрации аграрной финансово-промышленной группы было пройдено несколько этапов – подготовительный, организационный, регистрация ОАО «Центральная компания АФПГ». На основании представленных документов Жлобинская аграрная финансово-промышленная группа была зарегистрирована на основании приказа Министерства экономики Республики Беларусь от 17 января 2003 г. № 9 и внесена в Государственный реестр групп Республики Беларусь за № 001. Еще раньше – 16 декабря 2002 г. – решением Гомельского облисполкома № 800 была зарегистрирована Центральная компания Жлобинской АФПГ. Финансово-хозяйственную деятельность компания начала в феврале 2003 г.

Вместе с тем, первый год работы Жлобинской АФПГ выявил ряд проблем. В частности, не удалось избежать двойного налогообложения Центральной компании, не был решен вопрос о применении льготного налогообложения участников АФПГ, Центральная компания фактически не выполняла свои функции по координации деятельности участников группы. Кроме того, предприятия и организации АФПГ характеризовались недостаточной технической оснащенностью, применением устаревших технологий, слабой мотивацией труда работников хозяйств, вследствие чего увеличивались затраты на производство сельскохозяйственной продукции, росла ее себестоимость, что в конечном итоге приводило к снижению конкурентоспособности. С учетом этого в конце 2004 г. был осуществлен комплекс мероприятий, направленных на повышение эффективности деятельности Жлобинской АФПГ. Так, управление группой от Центральной компании было передано ОАО «Жлобинский мясокомбинат», которое было наделено функциями Головного предприятия АФПГ. Это позволило улучшить координацию деятельности группы и снять проблему двойного налогообложения (экономия денежных средств при этом составляет до 200 млн. руб. в год). К ОАО «Жлобинский мясокомбинат» были присоединены: ОАО «Центральная компания» Жлобинской АФПГ, ОАО «Жлобинский комбикормовый завод» и СПК «Степской» с образованием одного юридического лица с целью дополнительного снижения налоговой нагрузки и непроизводительных затрат. Головное предприятие полу-

чило при этом возможность рассчитываться с поставщиками КРС и свиней непосредственно кормами (по бартеру, либо реализуя по льготным ценам), что позволяет существенно увеличить объем поставок скота хозяйствами-участниками АФПГ на ОАО «Жлобинский мясокомбинат» [0, 3, 4].

В настоящее время в состав АФПГ на правах участников входят 12 юридических лиц – субъектов хозяйствования.

Одним из важнейших видов деятельности, осуществляемых субъектами хозяйствования Жлобинской аграрной финансово-промышленной группы, является свиноводство. Из 11 сельскохозяйственных организаций, входящих в состав группы, свиноводством занимаются 6. Хозяйства АФПГ обеспечивают 98% прироста живой массы свиней по Жлобинскому району. Комбикорма и белково-витаминные добавки для птицы, КРС и свиней являются основными видами продукции, выпускаемой структурным подразделением головного предприятия аграрной финансово-промышленной группы – комбикормовым цехом открытого акционерного общества «Жлобинский мясокомбинат». Свиные комбикорма занимают наибольший удельный вес в структуре производства комбикормов (73,5%).

На первоначальном этапе функционирования аграрной финансово-промышленной группы основные показатели, характеризующие эффективность производства продукции свиноводства в хозяйствах, в целом находились на достаточно низком уровне. Только РСУП «Бобовский» получает прибыль от реализации свинины.

Это потребовало существенной корректировки параметров производственно-финансовой деятельности, эффективность которой повышается в рамках аграрной финансово-промышленной группы. В частности, нами рекомендовано предоставить экономические преференции участникам АФПГ путем освобождения сельскохозяйственных организаций от налога на реализацию в части сырья (зерно на комбикорм, мясо КРС и свиней в живом весе), поставляемого на ОАО «АФПК «Жлобинский мясокомбинат». Предлагаемая льгота по единому налогу для производителей сельскохозяйственной продукции позволит стимулировать производство и поставку сырья на мясокомбинат, что обеспечит увеличение загрузки его мощностей до 60%.

Расчеты показывают, что потери бюджета от применения льготы по единому налогу для производителей сельскохозяйственной продукции составят около 350 млн. руб. Однако они могут быть перекрыты эффектом, который планируется получить при наращивании объемов производства и переработки продукции. По расчетам, предлагаемый механизм предоставления льгот по налогам в рамках АФПГ позволит

повысить эффективность производства мясопродуктов и увеличить прибыль от реализации на 800 млн. руб. в год.

Выполненные нами прогнозные расчеты также показывают, что привлечение инвестиций на реконструкцию животноводческих помещений, внедрение новых технологий выращивания и откорма свиней позволяло уже в 2004 г. существенно повысить экономическую эффективность производства свиноводческой продукции в сельскохозяйственных организациях Жлобинской аграрной финансово-промышленной группы [0].

С целью дальнейшего роста результативности свиноводческой отрасли в Жлобинской АФПГ нами предлагается в хозяйствах, где свиноводство присутствует в небольших объемах, либо отказаться от производства, либо наращивать его, внедряя промышленные технологии, т.к. опыт работы хозяйств республики, еще раз подтвержденный анализом хозяйств района, говорит о более низкой эффективности мелких ферм по сравнению с крупными.

Хозяйства Жлобинской аграрной финансово-промышленной группы при условии дальнейшего проведения необходимой реконструкции помещений для содержания свиней, их модернизации и технического перевооружения, внедрения новых прогрессивных производственных технологий располагают возможностями довольно существенного повышения производственно-экономической эффективности свиноводства. Это подтверждают выполненные нами совместно с учеными Института аграрной экономики НАН Беларуси прогнозные расчеты.

Они показывают, что среднесуточные приросты живой массы откармливаемого поголовья в 2005 г. должны увеличиться до 320-450 г.

Это приведет к росту как валового прироста свиней, так и объемов реализации свинины. Соответственно, по сравнению с 2003 г. снизится себестоимость как 1 т прироста (в среднем на 13-15%), так и 1 т живой массы.

Литература:

1. Нормативно-правовые и методические материалы по созданию Жлобинской аграрной финансово-промышленной группы / Русый М.И., Шапиро С.Б., Гусаков В.Г., Шпак А.П., Петкевич В.С., Крылович Т.А., Чухольский П.Г., Селюков Ю.Н., Пестис М.В. и др. – Минск: Ин-т аграр. экон. Нац. акад. наук Беларуси, 2003. – 76 с.
2. Пестис М.В. Важнейшие факторы повышения эффективности свиноводства и перспективы его развития // Агроэкономика. – 2003. – № 12. – С. 17-18.
3. Развитие кооперативно-интеграционных отношений в мясном подкомплексе АПК Беларуси (на примере Жлобинской АФПГ) / Гусаков В.Г., Шпак А.П., Такун А.П., Петкевич В.С., Сенько В.Д., Пестис М.В., и др. – Минск: Ин-т. аграр. экон. Нац. акад. наук Беларуси, 2005. – 58 с.
4. Шпак А.П., Пестис М.В. Реконструкция комплексов – приоритетное направление инвестирования свиноводческой отрасли // Агроэкономика. – 2004. – № 4. – С. 61-62.

Резюме

Одним из важнейших факторов эффективного функционирования отраслей сельского хозяйства, в том числе и свиноводства, является развитие кооперативно-интеграционных процессов в отрасли и, в частности, формирование аграрных финансово-промышленных групп. Эффективность деятельности Жлобинской АФПГ и рассмотрена в данной статье.

Ключевые слова: АФПГ, эффективность, свиноводство, факторы, отрасль, кооперация, интеграция.

Summary

The development of cooperative – integration processes is one of the most important factors for effective functioning of the branches of agriculture including pig – breeding and for creating of AFIG (agrarian financial industrial groups).

The efficiency of work of Zhlobin AFIG

is revealed in the article.

Keys: AFIG, efficiency, pig – breeding factors, branch, cooperation, integration.

УДК 631.145:001.895

ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ

В.М. Кожан, И.Г. Чечет

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

В «Руководящем документе «Научная и инновационная деятельность. Основные положения» Национальной академии наук Беларуси 1995 года инновационная деятельность определяется как деятельность по освоению результатов исследований и разработок, повышающих эффективность способов и средств осуществления конкретных процессов, в том числе освоение в производстве новой продукции и технологий. Инновационная деятельность не может существовать без научного обеспечения и по мнению многих исследователей состоит из трех основных составляющих: научной деятельности; работы по доведению завершенных научно-исследовательских, опытно-конструкторских (ОКР) и опытно-технологических работ (ОТР) до уровня инновационных проектов (продуктов, товаров, технологий и т.д.); деятельности по